



社会学院“社院一周”

2023年第18期（总第132期）（5月22-28日）

2023年5月29日星期一

5月23日（周二）上午，“心理健康社会工作系列讲座”第五讲开讲，邀请上海市精神卫生中心（上海市疾病预防控制中心精神卫生分中心）防治科科长、国家二级心理咨询师**张伟波**副主任医师，作题为“上海市社会心理服务体系建设的探索与实践”的专题讲座。本次讲座以上海市为例，阐述了上海特色的社会心理服务体系建设之路，并以此为重点，系统回顾上海实践经验，思考未来发展方向，力争讲好“上海故事”，输出“上海模式”。（莫晓燕）

5月23日（周二）下午，“心理健康社会工作系列讲座”第六讲开讲，邀请复旦大学附属华山医院医务社工部副主任**闫鹏飞**中级社会工作者，作题为“心因性疼痛患者的个案干预与反思”的专题讲座。心因性疼痛，即无器质性疾病，心理因素占主导的情况。闫主任分享了以心因性疼痛个案干预案例，结合以往干预经验，总结华山医院医务社工在临床阶段开展的服务路径，反思在综合性三甲医院开展个案服务的倾向与探索。（莫晓燕）

5月23日（周二），校保卫处副处长**王国正**带队围绕安全教育开展走访调研活动，与学院分管副书记**张乃琴**、团委书记**回胜男**、辅导员**顾艳霞**、**沈东**和学生代表**陈浩铭**等进行座谈交流。（回胜男）

上海市社会心理服务体系建设的探索与实践

上海大学社会学院社会工作系

讲座内容
本次讲座以上海市为例，在开展全国社会心理服务体系试点中，全市经过不断的探索和实践，走出了一条符合上海实际、具有上海特色的社会心理服务体系建设之路，并以此为重点，系统回顾上海实践经验，思考未来发展方向，力争讲好“上海故事”，输出“上海模式”。

主讲人：张伟波
• 副主任医师
• 上海市精神卫生中心（上海市疾病预防控制中心精神卫生分中心）防治科科长

• 心理健康社会工作系列讲座（五） •
敬请关注

DATE
2023/05/23 ▶ 8:00-12:00 上午
上海大学社会学院214室

扫描二维码
扫码关注公众号

上海大学社会学院社会工作系

心因性疼痛患者的
个案干预与反思

心理健康社会工作系列讲座（六）

讲座时间
5月23日
14:00—16:00 下午
上海大学社会学院214室

讲座内容
心因性疼痛，即无器质性疾病，心理因素占主导的情况。本次讲座将以心因性疼痛个案干预为例，结合以往干预经验，总结华山医院医务社工在临床阶段的服务路径，反思在综合性三甲医院开展个案服务的倾向与探索。

主讲人 | 闫鹏飞
• 复旦大学附属华山医院医务社工部副主任
• 上海大学社会工作硕士研究生，中级社会工作者

扫描二维码
扫码关注



5月23日（周二），社会学2020级研究生**毛漫麒**于5月6-7日参加第十五届中国青年创新论坛，并在“政府管理创新与创新政策”分会场作题为《新制度主义视角下中国社会组织制度变迁——研究综述》的论文汇报。论坛由中国科学与科技政策研究会主办，湖南大学公共管理学院、《岳麓公共治理》期刊、中国科学与科技政策研究会青年工作委员会联合承办。（回胜男）

5月25日（周四）下午，上海大学经济社会学与跨国企业研究中心邀请中国-欧洲文化艺术体育协会主席、侨领集团董事局主席、匈牙利Five yellow学院终身名誉院长**马文俊**，作题为“文体为媒，促中匈交流”的专题讲座。随着中国

改革开放的不断深入和匈牙利民主化进程的加快，中匈两国在商业、贸易与文化等领域的交流合作也日益活跃。近年来，双方不断深化经贸合作，在能源、金融、基础设施



设施建设等领域积极开展合作，推动贸易和投资不断增长。同时，在文化、教育、旅游等领域的交流合作也取得了显著的成果。马院长强调，匈牙利的政治经济环境有其本土特点，与国内殊异，因此华人华侨在当地从事经营活动时需注意与各方保持良好交流与互动。严俊副教授主持讲座，参与座谈的还有中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所**马强**副研究员、《海外征程》系列长篇小说作者**达尼**先生、中心主任刘玉照教授。（莫晓燕）

5月26日(周五)晚,在校共青团支持下,秋白党支部联合学校各学院、各党支部开展“深情讲述英雄故事,倾情赓续百年薪火——支部原创歌曲话剧展演”主题党课活动,将小舞台变为“大讲堂”,通过原创话剧、歌曲改编、微党课等形式,从历史传承、奋斗进行和展望未来出发,推出薪火迭代、星火燎原、蓝图擘画三大学习篇章,以问题式、互动式、联谊式的方式与观众进行面对面交流。

(张羽)



5月27日(周六),学院举办校友值年返校活动,近30余位校友齐聚社院,相聚十年,共同追忆青春岁月。上午校友们一同参观了上海大学校史馆、上海大学溯园和灯影中国展

览,追忆百年上大,感受学校的蓬勃发展。下午,学院班子成员杨铿、张乃琴、袁浩,上海大学校友会理事、社会学院校友分会副会长、优秀校友程峰与校友们共同开展返校座谈会,共话卓越创新人才培养。此外,社会学院举办了以“从专业到职业”为主题的校友沙龙活动,校友和2019级本硕同学进行了一场“跨越十年的对话”,分享了专业学习、就业选择和人生发展等方面宝贵的人生建议,对话校友,接续传承。(顾艳霞)



秀校友程峰与校友们共同开展返校座谈会,共话卓越创新人才培养。此外,社会学院举办了以“从专业到职业”为主题的校友沙龙活动,校友和2019级本硕同学进行了一场“跨越十年的对话”,分享了专业学习、就业选择和人生发展等方面宝贵的人生建议,对话校友,接续传承。(顾艳霞)

5月28日(周日),“2023安宁的艺术”艺术展览与学术活动开幕式和主题

主编:张乃琴 责任编辑:樊杰 (本期编辑:任威达)
信息提供:莫晓燕、张羽、回胜男、曾艳、顾艳霞

论坛在上海大学伟长楼顺利举办。上海大学副校长汪小帆教授、上海市卫生健康委员会一级巡视员吴乾渝参会并致辞。会上举行了《临终关怀学概论（第二版）》的发布揭幕及“2023安宁的艺术”获奖作品的颁奖活动。在“安宁与艺术”学术主题论坛上，香港大学何天虹教授、英国伦敦学院大学JD Carpentieri教授，上海大学社会学院程明明副教授分别作了主题分享；“安宁跨学科圆桌论坛”环节，来自山东艺术学院、社区枢纽站、英国利物浦大学、徐汇区康健街道社区卫生服务中心、上海福寿园公益发展基金会等单位的代表共同探讨了如何更好地发挥跨学科、跨领域的整合优势，借由艺术的表达为安宁疗护事业发展做出更大的贡献。活动会场同步展示了120个“安宁的艺术作品”。同时本次主题活动还设置了4个分会场，分别在5月29日、6月3、4、10日举行。（莫晓燕）



5月28日（周日），第十八届“挑战杯”上海市大学生课外学术科技作品竞赛结果正式揭晓。社会学院参赛团队再获佳绩，由范明林、汪丹指导的本科生项目《精准施策育“民族栋梁”：基于民族地区高等教育优惠政策的调查研究》（参赛队员为：汪芷萱、黄焱堰、沈余飞、张承思、杨飞絮）荣获特等奖，由耿敬、王南溟、李朔严指导的本科生项目《“艺”呼百应，旧里焕新：艺术融入城市社区治理的实践探索与分析》（参赛队员为：周之叶、郑沅芷、张陈怡、罗苏妍、曹辰、高彧萌、薛溢、严瑶）荣获一等奖。（回胜男）



5月27-28日(周六-日)，人类学2020级研究生李媛媛受邀参加第七届互联网人类学论坛，并在第二分论坛作题为《“播着玩”：玩工群体的内部粘性的培植过程——对经验分享主播的个案研究》的论文汇报。(曾艳)



最新成果动态

▲ 李友梅教授在5月24日出版的《中国社会科学报》上发表研究论文《中国式现代化与新公共性范式下的知识再生产》，文章指出：当今世界正经历百年未有之大变局和数字化带来的新挑战，人类文明也正进入前所未有的大转型时代。中国在社会主义现代化探索的初期，追问的问题是“中国往何处去”；而今天，中华民族伟大复兴的战略全局已与世界历史的大变局紧密交织在一起，中国人民在中国共产党的领导下，秉持“人类命运共同体”“人类文明新形态”理念，开始追问“人类向何处去”“不同文明下的人们应该如何共同生存”。